
Consiglio Comunale INT 281 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
MINIMARKET: NEGOZI DI GENERI ALIMENTARI O, DI FATTO, SERVIZI DI
SOMMINISTRAZIONE DI CIBI E BEVANDE?

PREMESSO CHE

I cosiddetti minimarket – cioè i piccoli market che, anche in orario notturno, vendono ogni tipo di
prodotto, in particolare generi alimentari e alcolici, a prezzi molto convenienti – si stanno sempre
più diffondendo sul territorio cittadino.

RILEVATO CHE

Ad inizio 2023, secondo i dati della Polizia Municipale, sono circa 880 i minimarket presenti sul
territorio cittadino;

In  prossimità  delle  attività  di  questo  tipo  registrano  con frequenza  criticità  legate  a  degrado e
disturbo della quiete pubblica, causate in molti casi dagli avventori delle attività stesse;

I commercianti e i residenti lamentano, in molti quartieri cittadini (San Salvario, Aurora e Barriera
di Milano tra gli altri), la puntuale comparsa soprattutto, ma non esclusivamente, nei weekend, di
gruppi di persone intente a consumare e bivaccare all’esterno di queste attività;

Numerosi incidenti si sono verificati negli ultimi mesi presso minimarket siti in Lungo Dora Napoli,
zona Aurora, costringendo la Polizia ad interventi per poter ripristinare l’ordine pubblico; 

Gli  effetti  di  questi  assembramenti  sono  spesso  schiamazzi,  abbandono  di  rifiuti,  sporcizia  e
degrado.

CONSIDERATO CHE

In molti casi non esistono elementi apprezzabili,  tranne forse l’assenza di dehors attrezzati,  che
impediscano di definire questi esercizi “attività di somministrazione”;

Per qualsiasi attività regolare di somministrazione effettuata all’esterno dell’esercizio, sono previsti
oneri relativi all’occupazione del suolo pubblico;

Il  rispetto  di  tutte  le  norme  igienico/sanitarie,  le  autorizzazioni  rilasciate  dagli  enti  preposti  e
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l’obbligo di garantire la presenza di servizi igienici sono obblighi a carico di qualsiasi attività di
somministrazione che voglia definirsi regolare.

DATO ATTO DEL FATTO CHE

Nel 2022 sono stati eseguiti 240 servizi di controllo, per un totale di 337 violazioni riscontrate, sul
territorio della città;

Sono 12 gli esercizi commerciali che, a seguito delle verifiche degli agenti della Polizia Municipale,
hanno chiuso dalle 21.00 alle 6.00 del mattino;

Durante il Consiglio Comunale del 21 febbraio 2022, è stato approvato l’atto n. 5/2022 avente come
oggetto:  “Limitazioni  vendita  per  asporto  di  bevande  alcoliche  nelle  ore  notturne”  con  cui  si
impegnava la Giunta ad estendere progressivamente il divieto di vendita per asporto di alcolici dopo
le ore 21 sia nelle zone della “Movida” sia in zone particolarmente a rischio in termini di sicurezza,
tra cui Aurora e Barriera di Milano.

INTERPELLA

Il Sindaco e gli Assessori competenti:

Per sapere se, alla luce della tipologia di attività svolta effettivamente da molti  dei minimarket
presenti in città, questi ultimi non debbano considerarsi a tutti gli effetti attività di somministrazione
di cibi e bevande, dalle quali pretendere il rispetto delle norme e dei regolamenti che regolano la
materia e la corresponsione delle relative tasse comunali.

Torino, 17/05/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Simone Fissolo
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